青岛市市南区人民检察院工作报告

——2020年1月14日在市南区第十八届

人民代表大会第四次会议上
市南区人民检察院检察长 张钦利
各位代表：

现在，我代表区人民检察院向大会报告工作，请予审议，并请区政协委员和其他列席的同志提出意见。

2019年，区检察院在区委、市检察院的坚强领导下，在区人大及其常委会的有力监督和区政府、区政协及社会各界的关心支持下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，认真落实区十八届人大三次会议决议，紧紧围绕全区经济社会发展大局，充分发挥检察职能，担当作为、履职尽责，各项检察工作实现了新的发展与进步。
一、围绕中心服务大局，努力为经济社会发展提供优质司法保障
突出服务重大战略实施。坚决服从服务于全区重点工作，创新举措、狠抓落实。紧紧围绕区委“一个率先、四个走在前列”的目标任务，聚焦 “3618”攻坚战、“一区五中心”建设、“双招双引”等重点工作，先后出台了5个司法服务保障意见，努力让法治成为最好的营商环境。着力防范化解金融风险，严厉打击非法集资、金融诈骗等涉众型经济犯罪，受理案件110件195人，批捕163人、起诉97人，占全市办案量的48%。办理了刘怡等4人以邮票字画投资收藏名义涉嫌非法吸收公众存款10亿余元、董坤等6人以投资理财名义涉嫌非法吸收公众存款2亿余元、张占波等12人以P2C名义涉嫌集资诈骗2000余万元等一批金融犯罪大案。加大对公平竞争、新技术新业态的司法保护力度，依法起诉破坏市场经济秩序、侵犯知识产权犯罪112人。起诉了潘壮壮等5人恶势力犯罪团伙建立1300余个非法网站、发布企业负面信息、以收费“删帖”等手段敲诈勒索、非法经营200余万元案，清朗了网络空间。
坚定护航民营经济发展。强化对民营经济的司法保护，高度重视、依法妥善处理涉民营企业案件，严格执行涉民营企业案件执法司法标准，突出保护民营企业和企业家的人身、财产安全。与区工商联建立服务民营企业沟通联系机制，深入15家企业走访调研、为70余家企业讲法治课，面对面地提供法律服务。准确把握法律政策界限，办理侵害民营企业和企业家合法权益案件8件，涉民营企业刑事案件17件、不捕不诉9人，有4家民营企业来院送锦旗致谢。办理了青岛某公司法人代表刘某涉嫌虚开增值税专用发票210万元案，综合考量其虚开背景、主观目的、缴纳罚款及企业现状等情况，依法对刘某作出不起诉决定，保障了企业的正常经营。突出监督纠正涉民营企业虚假诉讼、恶意诉讼和执行不当案件。办理了某文化传播有限公司申请执行监督案，采取发出检察建议、联合法院推动当事人双方和解等措施，为企业挽回经济损失近850余万元。 

切实保障民生维护民利。围绕解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题，扎实开展危害食药安全犯罪等专项监督工作。依法办理涉嫌制售假药劣药、有毒有害食品犯罪11人。办理了王影等5人加工销售有毒有害减肥药20余万元案、张磊向羊肉汤原料内添加罂粟壳案等一批典型案件。与区司法局、律师协会建立联席会议制度，牵头举办法律职业共同体座谈会，深化律师执业便利，接待律师阅卷346人次，办理会见、申请变更强制措施等事项168件。搭建12309“一站式”检察服务中心，受理涉法涉诉信访、刑事申诉和热线电话答询278件1624人次，帮助群众解决欠薪、低保等问题30余个，保持“全国巾帼文明岗”“全国检察机关文明接待室”称号。深化检察公共关系建设，发布案件信息1119条，法律文书公开率达100%；举办检察开放日、新闻发布会等活动7场次，300余名人大代表、政协委员、人民监督员等各界人士参加庭审观摩、案件听证、公开送达、社会评议等活动，给予检察工作有力监督和支持；“两微一端”访问量突破600万人次，获全省检察新媒体评比一等奖。
二、忠实履行职责使命，努力推进更高水平的平安市南建设

深入开展扫黑除恶专项斗争。把开展扫黑除恶专项斗争作为重大政治任务抓紧抓实，牢记“依法”二字，严格落实检察长带头办案、重点案件提前介入等制度，坚持“不凑数、更不放过”原则，受理涉黑涉恶案件16件59人，批捕40人、起诉54人、不捕2人、纠正漏捕漏诉20人；强力“破网打伞”“打财断血”，移送“关系网”“保护伞”线索18件，对上千万元涉黑涉恶案件财产提出处置意见13条。依法起诉了王占智等16人涉嫌黑社会性质组织实施“套路贷”犯罪一案，该案涉及5个罪名、82笔犯罪事实、涉案金额1790余万元、受害人124名、卷宗140本、审查报告46万余字、起诉书2.9万余字，公检法三家通力协作配合，将该犯罪组织成员一网打尽，回应了社会关切；办理的王耀华等20余人涉恶势力犯罪集团案件，追捕3人、追加涉恶成员2人、认定了组织卖淫罪等3个罪名提起公诉，首犯王耀华、曲功志分别被判处有期徒刑20年、18年；王洋等14人寻衅滋事、协助组织卖淫涉恶案件，检法两长同堂办案，将庭审做成生动法治课，被告人全部当庭认罪伏法；办理的徐永民等4人涉恶案获评全市优秀审查逮捕案件。
全力维护社会大局和谐稳定。坚决落实区委部署要求，先后派出65名干警参与多国海军活动、跨国公司领导人峰会等重大活动服务保障工作，圆满完成了工作任务。严厉打击各类严重刑事犯罪，批捕刑事犯罪嫌疑人311件440人，起诉506件682人。主动适应监察委办案模式，从快逮捕起诉职务犯罪嫌疑人5人，平度市城乡规划局局长张书明贪污、受贿300余万元被判处有期徒刑10年。深入实施认罪认罚从宽制度，对认罪悔罪、赔礼道歉、赔偿损失的犯罪嫌疑人，依法向法院提出从宽的量刑建议，努力减少社会戾气、促进社会和谐。447名犯罪嫌疑人认罪认罚被依法从宽处理，量刑建议采纳率和一审服判率均达98%以上。扎实开展信访积案攻坚化解行动，信访积案已全部“清零”。省检察院陈勇检察长、全国人大监察和司法委员会等上级领导来院调研并给予充分肯定。

积极参与创新社会治理。创建“1+N”司法救助体系，办理司法救助案件15件，发放救助金5万余元，做法被《检察日报》等多家媒体宣传报道。深入司法监管场所开展社区矫正检察监督40余次，确保社区服刑人员在“脱漏管”方面不出问题。严格落实普法责任制，开展检察宣告、以案释法、法治宣讲等活动70余次。对办案中发现的社会治理隐患问题，提出检察建议35件，督促相关单位堵漏建制、规范管理。切实加大对未成年人的司法保护力度，以“零容忍”的态度从快批捕起诉侵害未成年人犯罪19人；创新落实“一号检察建议”，与区教体局建立预防校园犯罪检校共建机制，推动构建校园安全“防护网”；坚持“法治教育从娃娃抓起”，领导班子成员全部担任辖区中小学法治副校长，进校园上法治课12次；与区关工委、妇联、共青团、学校等联合举办“少年说法”征文评奖、模拟法庭等特色活动，被评为全国维护妇女儿童权益先进集体。

三、深耕法律监督主业，努力推动“四大检察”全面协调充分发展
强化刑事检察监督。严格立案监督，依法监督立案11件、撤案9件。严格侦查监督，提前介入、引导侦查重大疑难案件20件，追捕追诉66人，不捕153人、不诉82人。严格审判监督，提出刑事抗诉6件，法院已改判2件。严格刑事执行监督，依法监督4件久押不决案件判决执行，监督2名判处实刑未执行人员收监执行；监督评审特赦人员15人；加强羁押必要性审查工作，对不需要继续羁押的53人变更了强制措施。办理的孙晓红、于迦勒诈骗案，深入引导侦查、补充完善证据，将犯罪数额由最初的13万元扩大到1000余万元，两人分别被判处有期徒刑14年、10年。办理的“陈建锋假冒注册商标案”获评全省优秀经济犯罪案件。深化“二三五”检察审前主导工作机制，全面实行捕诉一体、繁简分流、刑拘直诉、远程庭审等工作办法，办案期限平均缩短8.5%，退回补充侦查率下降6.5个百分点，做法被省检察院推广，被高检院公众号等媒体宣传报道。

强化民事行政检察监督。坚持精准监督、智慧监督理念，完善多元化监督格局，力求通过个案的公平公正推动司法、执法工作不断进步。受理审查、调查核实民事行政监督案件109件。对涉及“套路贷”虚假诉讼等案件，提请抗诉6件、提出再审检察建议6件，法院已改判、裁定再审11件，为当事人避免经济损失600余万元。办理的肖某析产纠纷申请监督案，对其继子女伪造起诉状等诉讼材料骗取法院调解的虚假诉讼提出再审检察建议，避免了其居住的房屋被非法侵占，维护了老年人的合法权益；办理的姜某申请监督案，法院再审采纳检察机关抗诉意见，为其挽回经济损失300余万元，获评全省优秀民事监督案件。全力配合法院破解执行难，对阻碍法院依法执行、情节恶劣的侯某以拒执罪予以监督立案，有力震慑了“老赖”。办理行政非诉执行监督案件3件，规范了执法行为，促进了依法行政。民行检察工作获评全市民行优秀制度规范、优秀法律文书、优秀调研成果等奖项，被确定为全省民事检察理论研究工作联系点。
强化公益诉讼工作。坚持以公益为核心、诉讼为手段、推动整改纠错为目的，全力维护国家利益和社会公共利益。聚焦食品药品安全、国有财产保护、历史建筑与文物保护等方面，向相关单位发出诉前检察建议20件，协助市检察院办理食药领域民事公益诉讼案件1件。对办案中发现的问题，向主管部门发出落实“从业限制”责任的检察建议，将黑心商贩全部纳入食药从业“黑名单”；对现制现供饮用水单位开展执法检察监督和普法教育，建议主管部门对5家违法企业进行了行政处罚，保障了居民用水安全。高度重视社会特殊群体权益保护，与法院加强沟通，联合民政、妇联、残联建立全市首个《检察支持起诉工作协作机制》，为弱势困难群体“打官司”提供有力帮助。
四、加强自身建设，努力锻造四个“铁一般”的检察队伍
大力加强政治思想建设。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届四中全会精神，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”；坚持党对检察工作的绝对领导，认真贯彻《中国共产党政法工作条例》，严格执行重大事项请示报告制度，向区委、上级检察机关请示报告重大事项32次；有力有序推进“不忘初心、牢记使命”主题教育，举行集中学习、研讨交流、红色教育、警示教育等活动20余次，深入30余个社区、学校、企业开展“三进三访” “双报到”等调查研究工作，形成调研报告16篇，协调解决实际问题9个；严格落实意识形态责任制，保持“全省理论宣教基地”称号。
大力加强业务能力建设。认真落实内设机构改革要求，抓好各项任务落实，确保了工作、人员平稳过渡；深入推进司法责任制综合配套改革，细化检察官权力清单、司法责任认定、绩效考核等配套制度措施，入额班子成员直接办理案件281件，检察长列席审委会常态化；以“三化一型”为标尺从严选人用人，为21名干警晋升了职务职级；开展“典型引路稳阵地” “述理论、述政策、述典型”等活动，激发了干警队伍精气神；认真落实全区政法队伍建设实施意见和三年行动计划，坚持实战实用实效导向，加大教育培训力度，分级分类开展专业素能培训47期896人次，干警的工作本领、工作效能不断提高。2名干警的事迹在“学习强国”等平台展播，20余项经验做法被上级机关刊发推广，13个集体、26名干警获区级以上表彰奖励。
大力加强纪律作风建设。坚决落实区委、上级检察机关各项纪律作风禁令，不断巩固拓展落实中央八项规定精神成果；扎实开展“工作落实年”活动，强化责任担当、严格工作落实、严格奖惩兑现；锐意改革创新，推进检察工作流程再造，重新梳理建立制度规范24个，努力形成靠制度管人管事管权管案的氛围；坚决支持、自觉接受派驻纪检监察组监督，严格执行过问、干预、插手案件“三个规定”，认真开展漠视侵害群众利益问题专项整治；建立监督执纪“四种形态”台账，开展廉政谈话81人次，谈话提醒1人次，推动纪律作风持续好转，努力建设一支“铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当”的过硬检察队伍。
各位代表！一年来，检察工作的点滴进步，是区委、市检察院坚强领导的结果，是区人大及其常委会有力监督及区政府、区政协大力支持的结果，是区直各部门、各街道、各驻区单位及各位人大代表、政协委员和社会各界呵护关爱、支持帮助的结果。在此，我代表区检察院表示最衷心的感谢并致以最崇高的敬意！

我们也清醒地认识到，检察工作中还存在不少突出问题：一是学习领会贯彻新司法理念不到位，运用法治思维和法治方式服务保障大局的针对性、实效性不强；二是做强法律监督主业、实现“四大检察”全面协调充分发展存在不少问题和短板，创新机制、创新路径、破解难题的方法不多；三是检察队伍政治业务素能还不适应新形势新任务的要求，司法不规范、不文明的问题仍时有发生。问题催人警醒，责任倒逼担当，我们一定紧紧盯住不放、用心加以解决。
各位代表，2020年是决胜全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年，也是我区深度融入全市15个攻势、实现高质量发展的攻坚之年。区检察院要在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，坚决贯彻落实区委、市检察院决策部署，紧紧围绕区委十三届八次全会确定的目标任务，开拓创新、奋勇争先，不断推动各项检察工作提档升级、走在前列。
（一）提高政治站位，着力服务大局保障民生。坚持旗帜鲜明讲政治顾大局，努力把“两个维护”体现到检察履职的具体实践中，以落实重大部署、完成重大任务的实际行动厚植忠诚本色。深入推进扫黑除恶专项斗争，确保山东战役“阵地战”圆满收官，为加快建设更高水平的平安市南、再夺“长安杯”夯实根基。与时俱进更新司法理念，强化工作举措，切实做好维护国家安全和社会稳定的各项工作，依法、审慎、稳妥办理涉企案件，开展群众最盼、最急、最忧的涉法问题专项监督，着力推进区域社会治理现代化，为构建共建共治共享的社会治理新格局发挥更大作用。
（二）做优检察主业，着力提高法律监督质效。秉持客观公正立场，坚持双赢多赢共赢的检察初心，固根本、扬优势、补短板、强弱项，持续加大法律监督力度、优化法律监督效能。围绕做优刑事检察，注重繁简分流，坚持简案快办、繁案精办；围绕做强做实民事和行政检察，综合运用抗诉、纠正违法、检察建议等监督手段，努力打开新局面、展现新作为；围绕做好公益诉讼，聚焦法定领域深耕细作，推进“等”外领域探索破题，更好肩负起公益代表的神圣使命。
（三）全面从严治检，着力建设过硬检察队伍。坚持以政治建设为统领，以理想信念为根基，以提高法律监督能力为着力点，积极适应新时代法治建设新要求，以严格政治标准锤炼过硬政治本领，以工作成效检验“不忘初心、牢记使命”主题教育成果；加强队伍专业化建设，深入开展实战练兵、技能比武等活动，着力提高整体业务素质和司法办案能力；狠抓纪律作风建设，确保制度时时生威、处处有效，严防“灯下黑”；自觉接受社会各界监督，全力提升检察工作法治化水平和司法公信力。
各位代表！新的一年，我们要在区委、市检察院的坚强领导和区人大及其常委会的有力监督下，认真落实本次大会决议、落实区委“攻坚落实年”的部署要求，以更高标准、更大力度、更实作风，埋头苦干、攻坚克难，为加快建设时尚幸福的现代化国际城区作出新的更大的贡献！
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